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У 2019–2021 рр. у виноградному агроценозі навчальної лабораторії садівництва та виноградарства Сум-
ського національного аграрного університету проведено дослідження щодо вивчення впливу агроекологічних 
чинників на рівень розвитку основних мікозів винограду. Наводяться дані про ступінь стійкості виноградних рос-
лин різних сортів до основних фітопатогенів винограду (мілдью, оідіум) у типових ґрунтово-кліматичних умовах 
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північно-східного Лісостепу України. Досліджувалась колекція винограду вітчизняної та зарубіжної селекції, яка 
налічує близько 30 сортів та форм. Встановлено, що метеорологічні умови 2021 р. сприяли епіфітотійному роз-
витку мілдью і оідіуму. За період досліджень 2019–2021 рр. спостерігались коливання рівня стійкості проти хво-
роб в залежності від погодних умов. Виділено сорти та форми винограду з високою стійкістю проти збудників 
мілдью (P. viticola) та оідіуму (U. necator (Schw.): Байконур, Юпітер, кишмиш 342/вєнгерський, Орігінал, Лідія (мак-
симальне ураження листя – 2,5–3,0 бали, грон – 2,0–3,0 бали, середнє – 2,3–2,8 бали). Відзначено високий рівень 
стійкості сорту Юпітер (середній бал ураження 2,3) до збудника оідіуму порівняно з контролем (сорт Лідія –  
2,5 бали). Доведено, що більшість досліджуваних сортів (Подарок Нєсвєтая, Пам’яті учителя, Ромбік, Столєтіє, 
Смарагд, Віктор, Благовєст, Нізіна, Богатяновський, Ланселот, Блєк гранд, Лівія, Одеський сувенір, Ванюша, 
Лорано, Флора, кишмиш Запорожський) проявили середню стійкість проти мікозних хвороб винограду (мілдью 
та оідіуму) на рівні 3,0–3,5 балів. Найбільш сприйнятливими до дії збудників основних грибних патогенів виявились 
форми винограду Ізюмінка (4,1 бали проти мілдью, 4,0 бали проти оідіуму), Красноє пламя (4,6 бали проти мілдью, 
4,3 бали проти оідіуму). Серед досліджених сортів і гібридних форм імунних до оідіуму і мілдью не виявлено. Дослід- 
женням встановлено, що біологічні особливості сортів винограду Байконур, Юпітер, кишмиш 342/вєнгерський, Орі-
гінал, Лідія, Подарок Нєсвєтая, Пам’яті учителя, Ромбік, Столєтіє, Смарагд, Віктор, Благовєст, Нізіна, Богатянов-
ський, Ланселот, Блєк гранд, Лівія, Одеський сувенір, Ванюша, Лорано, Флора, кишмиш Запорожський відповідають 
умовам вирощування та можуть бути рекомендовані до впровадження у виробництво в агрокліматичній зоні пів-
нічно-східного Лісостепу України. Вирощування сортів з високим адаптивним потенціалом дозволить отримувати 
екологічно чисту продукцію високої якості.

Ключові слова: виноград, мілдью, оідіум, метеорологічні умови, ступінь ураження, стійкість до хвороб.
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Вступ. Завдяки інтродукції та добрим адаптаційним 
можливостям виноград у нашій країні, як у всьому світі, 
набув широкого поширення і просунувся далеко на північ 
від меж свого природного ареалу (Laskavyi et al., 2016). 
В Україні спостерігається поступове розширення пів-
нічних кордонів вирощування винограду, яке ще кілька 
десятиліть тому вважалося досить проблематичним. 
Розвиток виноградарства в умовах північно-східного 
Лісостепу України стало неминучим наслідком глобаль-
ного потепління клімату. Як показує досвід винограда-
рів-аматорів, успішне вирощування винограду можливе 
не тільки на півдні України, а фактично на всій території, 
включаючи її північні регіони (Pasichnyk, 2010; Sheidyk et 
al., 2017; Hel, 2018). 

Аналіз сучасного стану виноградарства показує, що 
поряд зі змінами в розміщенні виноградників по регіонах 
протягом останніх років відбулися й істотні зміни у сорто-
вому складі насаджень. Сучасний сортимент винограду 
має різний потенціал, і може реалізувати свої генети-
ко-біологічні особливості в різних природно-кліматичних 
умовах довкілля ( Laskavyi, 2020; Babych et al., 2018).

Перспектива розвитку виноградарства у північ-
но-східному Лісостепу України цілком виправдана. Клі-
матичні умови регіону досить сприятливі. Клімат місце-
вості – помірно-континентальний з прохолодною зимою, 
теплим літом та достатнім балансом вологи. За даними 
багаторічних метеорологічних спостережень серед-
ньорічна температура становить + 6,6 ºC. Найбільш 
холодним місяцем є січень із середньомісячною тем-
пературою – 7,7 ºC. Найбільш теплий місяць – липень 
із середньомісячною температурою + 19,2 ºC. Макси-
мальна температура влітку досягає + 39,9 ºC. 

Відомо, що основним лімітуючим фактором при 
вирощуванні винограду є його теплозабезпеченість. 
Сума активних температур регіону знаходиться в діа-
пазоні 2600 °С; тривалість безморозного періоду ста-
новить 160-185 днів. Середньорічні суми опадів коли-
ваються від 440 до 820 мм, з яких більше половини 
випадає в період вегетації. Зимовий період характери-

зується відносно стійким сніговим покривом та помір-
ними морозами.

Але при цьому зберігається висока ймовірність ано-
мальних природних явищ (несезонні критичні низькі 
та високі температури, перепади вологості, посилення 
вітру тощо). Практика показує, що неадаптовані до міс-
цевих умов, саджанці теплолюбних сортів уражаються 
несприятливими факторами біотичної та абіотичної при-
роди, зазнають додаткового стресу, а крім того, вони потре-
бують додаткового захисту (укриття) (Laskavyi et al., 2017). 

Виноградний агроценоз є складною біосистемою, що 
складається з популяції певних видів живих організмів 
(рослин, комах, кліщів, мікроорганізмів), які існують не 
ізольовано, а в тісних взаємозв’язках з іншими видами. 
Важливим практичним завданням у захисті рослин 
стає розробка технологічних систем оптимізації (управ-
ління) фітосанітарного стану агроценозів в цілому, а не 
боротьба з кожним окремим видом шкідливого організму 
(Sandika et al., 2016). Реалізація в практичній діяльно-
сті систем фітосанітарної оптимізації агроекосистем 
та біологізованого управління фітосанітарним станом 
виноградних агроценозів в умовах посилення абіотич-
ного та антропогенного впливу є актуальним питанням 
сьогодення.

Погіршення фітопатогенної ситуації на виноградни-
ках призводить до зміни ролі окремих патогенів та їх спів-
відношень у агроценозах. Для формування високопро-
дуктивних стійких агроценозів, необхідно вирощувати 
високоадаптовані районовані сорти місцевої селекції, 
найбільш пристосовані до конкретних агроекологічних 
умов (Kovalova, 2020; Fedorenko et al., 2018).

У даний час найбільшого поширення і все біль-
шого розвитку набувають такі захворювання, як мілдью 
і оідіум на виноградниках (Baranets & Leshchenko, 2015; 
Calonneca et al., 2004). Як відомо, мілдью становить 
велику небезпеку для всіх зон вирощування винограду, 
проте найбільшу загрозу воно несе виноградникам за 
умов вологого клімату (Patil & Thorat, 2016). Ураження 
мілдью не спостерігається в умовах північно-східного 
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Лісостепу України тільки в дуже посушливі роки, але 
варто метеорологічним умовам скластися сприятли-
віше, крім кількісного зниження врожаю, спостерігається 
сильне погіршення його якості: знижується цукристість 
і підвищується кислотність ягід винограду. Перші ознаки 
мілдью виявляються на листках. Розселення гриба 
на початку вегетаційного періоду помітно за масляни-
стими слідами на верхній стороні листка, і відзначається 
малопомітний білий наліт на тильній стороні листової 
пластинки. Білий наліт спороношення збудника краще 
помітний на молодих частинах пагонів і молодому листі. 
Залежно від вологості і температури повітря, сорту вино-
граду і стадії розвитку хвороби виноградне листя покри-
вається червонуватими або жовтуватими плямами різної 
форми і розміру, далі листя кущів засихає. Різке скоро-
чення площі листяної поверхні порушує процес правиль-
ного дозрівання ягід (Oshchypok, 2020).

Збудник оідіуму, уражуючи суцвіття та ягоди, повні-
стю знищує урожай. Ягоди хворих кущів винограду зупи-
няються в рості, втрачають свою харчову цінність і смак. 
Листяний покрив кущів винограду під впливом патогена 
з верхнього боку покривається білим нальотом – міце-
лієм гриба. На молодих пагонах з’являються чорні 
плями, хвора лоза погано визріває, і це негативно впли-
ває на перезимівлю кущів винограду. Грибок, уражуючи 
рослини, особливо активно розвивається на молодих 
суцвіттях, уражені хворобою ділянки буріють, зав’язі із 
суцвіттями, що знаходяться нижче, гинуть. Під впливом 
опадів грибок активно поширюється та знищує рослину 
(Calonneca et al., 2004).

Проблема стійкості виноградної рослини до збудни-
ків основних економічно значимих хвороб є важливою 
для всіх виноградарських регіонів світу, України, у тому 
числі й для її північно-східного регіону. Погодні умови 
досить сильно впливають на фітосанітарний стан вино-
градних рослин, і щорічно змінюють розвиток шкідливих 
організмів на виноградних насадженнях (Arestova et al., 
2020; Laskavyi et al., 2016; Sannakki et al., 2013). Аналіз 
варіювання ураженості, виявлення сортів з високою стій-
кістю до шкідливих організмів, забезпечення на їх основі 
екологічної та харчової безпеки та економічної стабіль-
ності виробництва є актуальним завданням сучасного 
виноградарства. 

Мета досліджень – проаналізувати вплив агроеколо-
гічних чинників на ступінь ураження виноградних агроце-
нозів збудниками основних хвороб з урахуванням мінли-
вих умов середовища та виділити найбільш стійкі сорти 
та форми винограду в умовах північно-східного регіону 
України.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження 
проводились упродовж 2019–2021 рр. у виноградному 
агроценозі навчальної лабораторії садівництва та вино-
градарства Сумського національного аграрного універ-
ситету (СНАУ) та приватній колекційній ділянці у типових 
ґрунтово-кліматичних умовах північно-східного Лісо-
степу України. Об’єкти досліджень: колекція винограду 
вітчизняної та зарубіжної селекції. Наша колекція вино-
граду налічує близько 30 сортів та форм, періодично 
поповнюється новими сортами, завдяки чому сортимент 

розширюється та оновлюється. В якості контролю висту-
пав районований сорт Лідія. Дослідження проводились 
на фоні трьох профілактичних обробок: першої – до цві-
тіння, другої – після цвітіння, третьої – на початку фази 
стиглості ягід.

В процесі досліджень використовували наступні 
сорти та гібридні форми: Подарок Нєсвєтая, Пам’яті 
учителя, Ромбік, Вальок, Столєтіє, Смарагд, Байконур, 
кишмиш Лучістий, Віктор, Аркадія, Благовєст, Нізіна, 
Богатяновський, Ланселот, Блєк гранд, Лівія, Юпітер, 
Ізюмінка, Одеський сувенір, Ванюша, Юліан, кишмиш 
342/вєнгерський, Лорано, Красноє пламя, Орігінал, Лідія, 
Флора, кишмиш Запорожський, Галбєна ноу. Всі вище наз-
вані сорти та гібридні форми винограду універсального 
та столового напрямку використання, в конвеєрі вироб-
ництва відносяться до різних термінів дозрівання, укри-
ваються на зиму.

Експериментальні дослідження проводилися за 
загальноприйнятими у виноградарстві методиками. 
Оцінку шкідливості та поширеності шкідливих об’єктів 
проводили за методикою А.І. Талаш та І.М. Козар (Talash, 
2008; Kozar, 2001). Ступінь ураження сортів та оцінка 
їх стійкості визначались за методикою Н.А. Якушиної 
(Jakushina et al., 2006). Фітопатологічні спостереження 
та обліки проводились на природному інфекційному 
фоні. Аналіз даних проводили за п’ятибальною шкалою: 
0 балів – ознак ураження (пошкодження) немає, імунітет; 
1 бал – ураження (пошкодження) до 5 %, дуже висока 
стійкість; 2 бали – до 25 %, висока стійкість; 3 бали – до 
50 %, середня стійкість; 4 бали – до 75 %, низька стій-
кість; 5 балів – до 100 %, дуже низька стійкість.

Навчальна лабораторія садівництва та виноградар-
ства Сумського національного аграрного університету 
(СНАУ) є частиною північно-східного Лісостепу України. 
Ґрунти даної зони представлені на 70 % чорноземами 
типовими вилуженими малогумусними важкосуглинко-
вими, чорноземами типовими малогумусними і чорно-
земами типовими малогумусними слабозмитими серед-
ньосуглинковими. В орних землях середній уміст гумусу 
складає 4,1 %, високий уміст фосфору 15,1–15,4 мг на 
100 г ґрунту і середній уміст калію рухомого 6,7–8,0 мг 
на 100 г ґрунту. Кислотність ґрунтового розчину близька 
до нейтральної – 5,9 рН. У цілому ґрунтові умови дослід-
ного поля СНАУ є типовими для зони північно-східного 
Лісостепу України. 

В роботі використовували статистичні методи 
обробки експериментальних даних за програмою 
«Microsoft ЕхcеІ-2010» Windows ХР на персональному 
комп’ютері.

Результати. З практичного досвіду відомо, що одні 
й ті ж самі сорти та форми винограду мають здатність 
по різному реагувати на вплив агроекологічних факто-
рів в різних екологічних умовах вирощування (Laskavyi 
& Hetman, 2020).

Метеорологічні умови є одним із основних факто-
рів, що впливають на поширення шкідливих організмів. 
Метеоумови періоду спокою 2019–2021 років характе-
ризувалися теплою погодою з температурою, близькою 
до середньорічних значень (жовтень, грудень, січень). 
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Середньомісячна температура листопада перевищу-
вала норму на 2,8 °С, лютого – на 1,3 °С, березня – на 
1,7 °С. Абсолютний мінімум температури (мінус 23,8 °С) 
спостерігався в січні. Зима в період досліджень була 
доволі теплою, з температурним режимом вище від бага-
торічних показників. Морози тривали не великі. Зимо-
вий сезон 2021 року характеризувався різкими змінами 
погодних умов, підвищеним температурним режимом 
проти норми. Похолодання та збільшення температури 
були короткочасними. Опади у період спокою випадали 
нерівномірно. Опадів за цей період випало 89,2 мм, що на 
32,8 мм менше багаторічного показника 122 мм. Серед-
ньодобова температура повітря за зимові місяці стано-
вила мінус 4,4 °С. Загалом, відсутність критичних негатив-
них температур у період спокою 2019–2021 років сприяла 
не тільки позитивній перезимівлі виноградних рослин, але 
й збереженню зимуючих форм грибних патогенів.

Початок вегетації характеризувався теплою погодою 
на рівні середньобагаторічних значень (у квітні). Весняні 
місяці виявились досить прохолодними. За весняний 
період середньодобова температура повітря становила 
8,2 °С, що вище на 0,1°С за багаторічну температуру 
8,1 °С. Опадів випало 118,9 мм – 90 % при багаторічній 
132 мм. Сума активних температур повітря вище плюс 
10 °С за весняний період склала 569 °С, при багаторіч-
ній – 620 °С. Весняний період 2021 року відрізнявся від 
попередніх низькими температурами і малою кількістю 
опадів. Так, у березні температурний режим становив 
0,7 °С. Опадів майже не було, випало 1,0 мм – 3 % при 
багаторічному показнику 38 мм. У квітні температура 
почала зростати, але ще спостерігався нічний мінус. За 
цей місяць середньодобова температура повітря стано-
вила 8,3 °С, що на 0,4°С менше багаторічного показника 
8,7 °С. Опадів випало 56,5 мм – 141 % від багаторічного 
показника 40 мм. На поверхні ґрунту спостерігалися при-
морозки силою від мінус 5 °С до 0 °С. Прохолодні умови 
весняного періоду 2021 року сприяли значній затримці 
у розвитку виноградних рослин. 

Травень в період досліджень був помірно теплим, спо-
стерігалися коливання температури, вологості та рясні 
дощі. Середньодобова температура повітря становила 
15,5 °С. Опадів випало 61,3 мм – 113 % при багаторіч-
ній 54 мм. У травні 2021 року також спостерігалися при-
морозки на поверхні ґрунту силою від мінус 5 °С до 0 °С, 
проте останні великої шкоди винограду не завдали. Спри-
ятливий помірний тепловий режим і необхідні умови воло-
гозабезпеченості наставали лише з 2–3 декади травня 
і зумовлювали інтенсивний ріст пагонів винограду.

Незважаючи на підвищену кількість опадів у травні, 
ми не спостерігали збільшення інтенсивності розвитку 
мілдью у фазах вегетації, коли вона особливо небез-
печна («до цвітіння», «цвітіння», «початок зростання 
ягід»). Можна припустити, що стримуючим фактором 
була підвищена температура у червні, з максимальними 
значеннями 33,4 °С за середньодобової температури 
24,5 °С. У 2019–2020 роках ознаки мілдью спостерігали 
лише на виноградних рослинах нестійких сортів (табл. 1).

Візуальні ознаки мілдью були виявлені досить пізно, 
лише в другій половині вегетації – 2 декаді липня –  

1 декаді серпня. Хвороба проявлялась у вигляді пооди-
ноких плям, переважно на молодому прирості. Отримані 
дані свідчать про депресивний розвиток хвороби у даний 
період. Найменш стійкими до мілдью були сорти: Крас-
ноє пламя, Ізюмінка.

Погодні умови 2021 року виявилися надзвичайно 
сприятливими для розвитку мілдью винограду. Середньо-
добова температура повітря за травень склала 21,4 °С, 
що на 2,6 °С вище багаторічного показника 18,8 °С. У кінці 
травня 2021 року середньодобова температура різко під-
вищилася до +24,8 оС (оптимальне значення темпера-
тури для розвитку збудника). Опадів випало 101,9 мм, що 
складає 152 % при багаторічному показнику 67 мм. Опади 
у другій декаді липня спостерігалися у вигляді сильних 
дощів та злив з градом, що було поштовхом для актив-
ного спороношення Plasmopara viticola.

Окрім того, 2021 рік видався багатим на рясні роси 
та крапельну вологу, тому, хоча середньодобова воло-
гість досягала близько 92 %, нічна вологість в окремі дні 
сягала 100 % (з 23 години вечора до 5 години ранку), 
що виявлялося достатнім для утворення спороношення 
збудника хвороби (для проникнення та проростання 
зооспори необхідно всього лише 2–4 години).

Такі погодно-кліматичні умови сприяли розвитку  
P. viticola і ураженню виноградних рослин. Цьому сприяло 
і достатнє накопичення джерел інфекції. Температурні 
умови не обмежували розвиток збудника протягом усього 
періоду досліджень. Особливо інтенсивний розвиток міл-
дью спостерігали у вегетаційний період 2021 року, хвороба 
розвивалась по типу епіфітотії. Відмічався досить ранній 
прояв хвороби. Перші ознаки зафіксовані в 2–3 декаді 
червня спочатку на сприйнятливих формах, а потім і на 
всіх інших.

Аналізуючи ураження фітопатогенами за період дослі-
джень слід відмітити, що дуже низьку стійкість до мілдью 
серед досліджуваних сортів проявила гібридна форма 
винограду Красноє пламя американської селекції. Мак-
симальне ураження листя – 5,0 балів; грон – 4,0 бали; 
середнє ураження у період спостереження – 4,6 бали. 
У рослин впродовж вегетації уражувались як вегетативні, 
так і генеративні органи. На уражених суцвіттях спосте-
рігалась повна або часткова їх загибель. Ураження грон 
у фазу горошина виявилось дуже критичним і призвело 
до повної втрати урожаю. Не стійким до мілдью виявився 
і сорт Ізюмінка (максимальне ураження листя – 4,5; грон – 
до 3,5; середнє – 4,0 бали).

Більшість сортів та гібридних форм показали середню 
стійкість до збудника хвороби (максимальне ураження 
листя – 3,0–3,5 бали, грон – 2,0–3,0 бали, середнє – 
2,8–3,5 бали). Середня стійкість характерна для сортів: 
Вальок, Смарагд, Віктор, Аркадія, Благовєст, Нізіна, 
Богатяновський, Ланселот, Блєк гранд, Лівія, Одеський 
сувенір, Ванюша, Юліан, Лорано, Орігінал, Флора.

Деякі форми характеризуються ураженням листя 
до 2,5 балів, але в гронах відзначаються лише пооди-
нокі симптоми хвороби. Такі сорти слід віднести до 
групи толерантних: Байконур, Пам’яті учителя, Ромбік, 
Столєтіє, Юпітер, кишмиш Запорожський, Лідія, кишмиш 
342/вєнгерський, Галбєна ноу. Такі форми винограду, як 
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Таблиця 1 
Ураження листя та грон винограду збудником мілдью

№/п Сорт/гібридна форма Бал ураження листя Серед. Бал ураження грон Серед2019р 2020р 2021р 2019р 2020р 2021р
1 Подарок Нєсвєтая 2,0 2,0 2,5 2,1 - - - -
2 Пам’яті учителя 2,0 2,5 2,5 2,3 - - - -
3 Ромбік 2,5 2,0 3,0 2,5 - - - -
4 Вальок 3,5 3,5 3,5 3,5 2,0 2,0 2,5 2,1
5 Столєтіє 2,0 3,0 3,0 2,6 3,0 - 3,5 2,1
6 Смарагд 3,0 2,5 3,5 3,0 - 3,0 3,0 2,0
7 Байконур 2,0 2,0 2,5 2,1 - - - -
8 К-м Лучістий 3,5 3,0 3,5 3,3 - - - -
9 Віктор 3,0 3,5 3,5 3,3 2,5 2,5 3,0 2,6

10 Аркадія 3,0 3,0 4,0 3,3 2,0 2,5 2,5 2,3
11 Благовєст 3,5 3,5 4,5 3,8 2,5 3,0 3,0 2,8
12 Нізіна 3,0 3,0 3,5 3,1 2,0 2,0 2,0 2,0
13 Богатяновський 3,0 2,5 3,5 3,0 3,0 - 3,0 2,0
14 Ланселот 3,0 3,0 4,0 3,3 2,5 2,5 3,0 2,6
15 Блєк гранд 2,5 3,0 3,5 3,0 - - - -
16 Лівія 3,0 3,0 4,0 3,3 2,0 2,5 2,0 2,1
17  Юпітер 2,0 2,0 2,0 2,0 - - - -
18 Ізюмінка 4,0 3,5 4,5 4,0 3,0 3,5 3,5 3,3
19 Одеський сувенір 3,0 3,0 3,5 3,1 - 2,5 3,5 2,0
20 Ванюша 2,5 2,5 3,0 2,6 2,0 2,0 2,0 2,0
21 Юліан 3,0 3,5 4,0 3,5 3,0 2,5 3,0 2,8
22 К-м 342/вєнгерський 2,0 2,0 2,5 2,1 - - - -
23 Лорано 3,0 3,0 3,5 3,1 - 2,5 3,0 2,0
24 Красноє пламя 4,5 4,5 5,0 4,6 3,5 3,5 5,0 4,0
25 Орігінал 2,5 3,0 3,0 2,8 2,5 2,0 2,0 2,1
26 Лідія (контроль) 2,0 2,0 2,5 2,1 - - - -
27 Флора 3,0 3,0 4,0 3,3 2,5 3,0 3,0 2,8
28 К-м Запорожський 2,5 2,5 3,0 2,6 2,0 2,0 2,5 2,1
29 Галбєна ноу 2,0 2,5 3,0 2,5 - 2,5 3,5 2,0

НІР05 0,7 0,6

Подарок Нєсвєтая, Байконур та кишмиш 342/вєнгерський 
проявили високу стійкість проти збудника мілдью на рівні 
контролю (середній бал ураження – 2,1). Стійкість сорту 
Юпітер (середній бал ураження – 2,0) вища за контрольний 
сорт Лідія (середній бал ураження – 2,1). За період дослі-
джень імунних до мілдью форм винограду не виділено.

Таким чином, виявлена пряма залежність між розвит-
ком мілдью та погодно-кліматичними умовами, коли на фоні 
оптимальних температур для збудника (20–25 °С) у періоди 
підвищеної вологості або опадів спостерігається масове 
та багаторазове ураження виноградних кущів мілдью.

Розвиток оідіуму у 2019–2021 роках в умовах північ-
но-східного Лісостепу України відзначався не тільки на 
листках, але і на гронах. Погодні умови були сприят-
ливими для розвитку збудника Uncinula necator Burril. 
протягом усього періоду досліджень. Оідіум розви-
вався по типу епіфітотії впродовж вегетаційних періодів 
2019–2021 рр.. Перші візуальні ознаки хвороби були від-
значені на листках у 1 декаді липня у вигляді окремих 
блискучо-жовтих плям на сортах з низькою стійкістю: 
Аркадія, Юліан, Ізюмінка, Красноє пламя, Галбєна ноу, 
кишмиш Лучістий (табл. 2).

Друга хвиля розвитку оідіуму почалася після вста-
новлення середньодобової температури повітря вище 
25 °С. При цьому хвороба розвивалася повсюдно, 
спочатку на листках, потім на ягодах. Ознаки вторин-
ного зараження оідіумом (білий борошнистий наліт 
з некрозом епідермальних клітин листя) були відзначені  
у 3 декаді липня та 1 декаді серпня на більшості сортів, 
які вивчались: Вальок, Столєтіє, Смарагд, Віктор, Арка-
дія, Благовєст, Нізіна, Богатяновський, Ланселот, Блєк 
гранд, Лівія, Одеський сувенір, Ванюша, Юліан, Лорано, 
Орігінал, Флора.

Перші ознаки зараження ягід залежно від року було 
відмічено в 1–2 декаді липня, коли склалися найбільш 
сприятливі умови для збудника хвороби. Масове ура-
ження грон оідіумом було зафіксовано при обстеженні 
виноградних кущів у 1–2 декаді серпня. Надалі хвороба 
інтенсивніше поширювалася на ягодах винограду. З під-
вищенням температури вище 30 °С та зниженням від-
носної вологості повітря до 40–30 % розвиток хвороби 
призупинився. Наприкінці серпня-початку вересня роз-
виток оідіуму відновився, і ми спостерігали так званий, 
«осінній спалах» хвороби. 
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Таблиця 2 
Ураження листя і грон винограду оідіумом

№/п Сорт/гібридна форма
Бал ураження листя

Серед
Бал ураження грон

Серед
2019р 2020р 2021р 2019р 2020р 2021р

1 Подарок Нєсвєтая 3,0 3,5 3,5 3,3 2,5 3,0 2,5 2,6
2 Пам’яті учителя 3,0 3,5 3,0 3,1 2,5 3,5 2,5 2,8
3 Ромбік 3,5 3,0 4,5 3,6 2,0 2,0 2,5 2,1
4 Вальок 3,5 4,0 4,5 4,0 4,0 4,5 4,5 4,3
5 Столєтіє 3,5 3,0 3,5 3,3 2,5 2,5 3,5 2,8
6 Смарагд 3,5 4,0 4,0 3,8 3,5 3,0 3,5 3,3
7 Байконур 2,5 2,5 3,0 2,6 2,0 2,5 2,0 2,1
8 К-м Лучістий 4,0 4,0 4,5 4,1 4,0 5,0 4,0 4,3
9 Віктор 3,0 4,5 3,5 3,6 3,0 3,5 3,5 3,3

10 Аркадія 4,0 4,5 4.5 4,3 3,5 4,5 4,5 4,1
11 Благовєст 3,5 3,5 4,0 3,6 3,5 4,0 4,0 3,8
12 Нізіна 3,5 4,0 3,5 3,6 3,0 3,5 3,0 3,1
13 Богатяновський 3,0 3,5 4,0 3,5 3,5 4,0 4,0 3,8
14 Ланселот 3,0 4,0 3,5 3,5 3,0 3,5 3,0 3,1
15 Блєк гранд 3,5 4,0 4,0 3,8 3,5 4,0 3,5 3,6
16 Лівія 3,5 4,0 3,5 3,6 3,5 3,0 3,0 3,1
17  Юпітер 2,5 2,0 2,5 2,3 2,5 2,0 2,5 2,1
18 Ізюмінка 3,5 4,5 4,5 4,1 3,0 4,0 3,5 3,5
19 Одеський сувенір 3,5 4,0 3,5 3,6 3,5 3,0 3,5 3,3
20 Ванюша 3,0 4,0 3,5 3,5 3,0 3,5 3,0 3,1
21 Юліан 4,5 3,5 4,5 4,1 4,0 4,5 4,5 4,3
22 К-м 342/вєнгерський 2,5 2,5 3,5 2,8 2,0 2,5 2,5 2,3
23 Лорано 3,0 4,0 4,0 3,6 3,0 3,5 3,0 3,1
24 Красноє пламя 4,0 4,5 4,5 4,3 3,5 4,0 4,0 3,8
25 Орігінал 2,0 2,5 3,5 2,6 2,5 3,5 2,5 2,8
26 Лідія (контроль) 2,5 2,0 3,0 2,5 2,0 2,5 2,0 2,1
27 Флора 3,5 4,0 4,0 3,8 3,0 4,0 3,5 3,5
28 К-м Запорожський 3,5 3,0 3,5 3,3 3,5 3,0 3,0 3,1
29 Галбєна ноу 4,0 3,5 4,5 4,0 4,0 4,5 4,5 4,3

НІР05 0,6 0,5

Високу стійкість проявили Байконур, Юпітер, кишмиш 
342/вєнгерський, Орігінал, Лідія (максимальне ураження 
листя – 2,5–3,0 бали, грон – 2,0–3,0 бали, середнє – 
2,3–2,8 бали). Слід відмітити сорт Юпітер, який відзна-
чився високою стійкістю до збудника оідіуму. Середній 
бал ураження 2,3 був вищим порівняно з контролем 
(сорт Лідія – 2,5 бали) (табл.2).

У більшості досліджених нами сортів винограду 
(Подарок Нєсвєтая, Пам’яті учителя, Ромбік, Столєтіє, 
Смарагд, Віктор, Благовєст, Нізіна, Богатяновський, 
Ланселот, Блєк гранд, Лівія, Юпітер, Одеський сувенір, 
Ванюша, Лорано, Орігінал, Флора, кишмиш Запорожський) 
ступінь стійкості до збудника хвороби характеризується 
як середній (максимальне ураження листя – 3,0–3,5 
бали, грон – 2,0–3,5 бали, середнє – 3,1–3,8 бали).

Найбільше збудником оідіуму уражувались сорти 
Аркадія, Юліан, Галбєна ноу, Вальок, Ізюмінка, Крас-
ноє пламя, кишмиш Лучістий (максимальне ураження 
листя – 4,0–4,5 бали, грон – 3,5–4,5 бали, середнє – 
4,1–4,3 бали). Для даних сортів характерним є низький 
ступінь стійкості. Серед досліджених сортів і гібридних 
форм імунних до оідіуму не виявлено.

Обговорення. Виноград є надзвичайно чутливою 
до клімату культурою, а виноградні лози вирощують 
уже кілька тисяч років в багатьох країнах Європи, Азії 
та Америки. У світі було створено багато регіонів виро-
щування винограду, специфічні кліматичні умови яких 
дозволяли отримувати урожай винограду з конкретними 
характеристиками (Kucherenko & Bilko, 2020; Lyashenko 
& Soborova, 2016). Глобальні зміни клімату, ймовірно, 
призведуть до того, що ці межі зрушать на північ і на 
південь відповідно. Одночасно це вплине на сортову 
придатність, і можливе порушення історично вирощених 
комбінацій (та ідентифікацій) певних сортів із певними 
регіонами (Antonenko et al., 2015).

Аналіз сучасного стану виноградарства України, 
проведений вітчизняними науковцями (Fedorenko et al., 
2018; Malaschuk, 2017), показав, що впродовж багатьох 
років у виноградарстві України, яке раніше завжди було 
важливою галуззю її агропромислового комплексу, збе-
рігається небезпечна тенденція до занепаду. Тенденція 
скорочення площі виноградників притаманна практично 
всім регіонам України. Водночас, розвиток ринку вино-
граду є перспективним і важливим в економічному плані. 
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Україна має у своєму розпорядженні реальні можливості 
для його розвитку, які базуються на наявності як типових 
так і нетипових для виноградарства регіонів, які є досить 
сприятливими за ґрунтовими, температурними умовами 
та умовами вологості для отримання стабільних урожаїв 
сортів різних строків дозрівання (Kovalova, 2020).

Поряд зі змінами в розміщенні виноградників по регі-
онах протягом останніх років відбулися й істотні зміни 
у сортовому складі насаджень. Урожай одного і того ж 
сорту винограду при вирощуванні в різних агроеколо-
гічних умовах буде відрізнятись за своїми кількісними 
та якісними показниками. Як відмічають ряд авторів 
(Laskavyi & Hetman, 2020; Fedorenko et al., 2018) саме 
удосконалення сортименту виноградних насаджень 
є одним із основних шляхів підвищення виробництва 
винограду як технічного так і столового напрямів вико-
ристання. Для кожного сорту винограду характерні свої 
вимоги до цілого комплексу агроекологічних умов. Для 
отримання виноградної продукції з відповідними показ-
никами урожайності та якості необхідно дотримуватись 
відповідності екологічних умов регіонів вирощування 
винограду. Тому визначення ступеню впливу певного 
екологічного чинника на досліджувані сорти в різних 
агроекологічних зонах має значний науковий і практич-
ний інтерес (Laskavyi & Hetman, 2020).

Виноградним агроценозам у порівнянні з природ-
ними біогеоценозами притаманний обмежений склад 
біологічних видів, де порушуються закони саморегуляції 
та самооновлення і формуються умови загрози загибелі 
виноградних рослин внаслідок масового розмноження 
збудників хвороб або шкідників. Система ведення вино-
граду залежать як від географічної зони вирощування 
винограду, так і від соціально-економічного устрою і не 
може бути уніфікована для всіх сортів та ґрунтово-клі-
матичних умов. Зміна кліматичних умов, масове викори-
стання нових сортів, модифікація економічних та соці-
альних факторів потребують постійного дослідження 
і упровадження раціональних систем ведення винограду 
(Shtirbu & Shmatkovska, 2018).

Накопичення шкідливих організмів та їх поширення 
у різних регіонах відбувається з різною інтенсивністю 
залежно від сортових особливостей і умов вирощування 
культури, і навіть діяльності людини. Швидкий про-
цес зміни сортів, поява сортів з новими властивостями 
мають глибокий вплив на агроценози в цілому, у тому 
числі на збудників хвороб. Рослини нестійких сортів 
сприяють посиленню розмноження багатьох шкідливих 
мікопатогенів, а стійких – пригніченню їх розмноження 
та шкідливості (Zhang et al., 2020).

Як відомо, умови навколишнього середовища 
можуть впливати на стійкість виноградних рослин до 
хвороб. Масове розмноження та зростання агресивності 
найбільш шкідливих патогенів, ставить під загрозу еко-
логічну безпеку та істотно знижує ефективність заходів 
захисту винограду (Antonenko, & Novokhatska, 2015; 
Klechkovskyi & Shmatkovska, 2019).

Для ефективної боротьби з фітопатогенами важливо 
враховувати умови, що сприяють накопиченню, збе-
реженню та відновленню інфекції. При сприятливому 

поєднанні умов середовища спостерігається як інтен-
сивне розмноження, так і висока стійкість і виживання 
шкідливих організмів. Якщо погодні умови несприят-
ливі, то формуються популяції патогенів з низькою 
стійкістю, що слабо розвиваються. Тому важливим 
завданням практичного виноградарства є формування 
виноградних агроценозів із толерантних або високо-
стійких сортів, стійких до стресорних впливів (Arestova 
& Rjabchun, 2020). 

Як стверджують Арестова Н.О. та Рябущенко 
Н. Г. (Arestova & Rjabushhenko, 2020) на основі вивчення 
колекції сортів винограду різного еколого-географічного 
походження, що не всі інтродуковані сорти можуть пов-
ністю реалізувати свій біологічний потенціал в нетипо-
вих регіонах вирощування. Тому для північного регіону 
України актуальним залишається питання підбору сортів 
з високою адаптивною здатністю і підвищеною стійкістю 
до основних хвороб (Laskavyi & Hetman, 2020).

Найпоширенішими та економічно значущими для 
винограду були і залишаються грибні хвороби. Основне 
значення у комплексі хвороб, що спричиняють найбільші 
втрати урожаю винограду, належить мілдью (P. viticola), 
оідіуму (U. necator (Schw.) (Arestova & Rjabushhenko, 
2020; Baranets & Leshchenko, 2015). Збільшення шко-
дочинності та агресивності найбільш розповсюджених 
грибних хвороб, активізація та поширення нових, клі-
матичні зміни вимагають підбору сортименту винограду 
з відносною стійкістю проти грибних хвороб (Fedorenko 
et al., 2018; Sannakki et al., 2013).

Варто зауважити, що отримані нами в процесі дослі-
джень результати вказують на те, що більшість досліджу-
ваних сортів в умовах північно-східного Лісостепу України 
мають високий (Юпітер, Байконур, Орігінал, кишмиш 342/
вєнгерський, Лідія) або середній (Флора, Подарок Нєсвє-
тая, Лорано, Пам’яті учителя, Ромбік, Ланселот, Столєтіє, 
Віктор, Благовєст, Нізіна, Богатяновський, Блєк гранд, 
Лівія, Одеський сувенір, Смарагд, Ванюша, кишмиш Запо-
рожський ) ступінь стійкості (на рівні 2,5–3,5 балів за 5-ти 
бальною шкалою), до основних грибних хвороб вино-
граду. І лише деякі форми винограду (Аркадія, Юліан, 
кишмиш Лучістий, Галбєна ноу, Красноє пламя, Ізюмінка) 
виявились нестійкими (4,1–4,6 балів) до дії збудників оіді-
уму і мілдью в даних агроекологічних умовах.

Аналогічні результати отримані дослідниками і в інших 
грунтово-кліматичних зонах. Так, в умовах Одеського 
та Запоріжського регіонів за стійкістю виділялись сорти 
Орігінал та Флора (6–7 балів) за 9-ти бальною шкалою, 
а найсприйнятливішим виявився сорт кишмиш Лучистий 
(3–5 балів) (Laskavyi et al., 2016). Аркадія характеризу-
ється як сорт із середнім ступенем польової витривало-
сті в умовах півдня України (Oshchypok, 2020). В регіоні 
північно-східного Лісостепу України сорт Аркадія вия-
вився нестійким до оідіуму винограду (середній бал ура-
ження – 4,3; середній бал ураження грон – 4,1).

Дослідженням встановлено, що біологічні особли-
вості більшості досліджених сортів винограду досить 
повно відповідають умовам вирощування та можуть 
бути рекомендовані для впровадження у виробництво 
в агрокліматичній зоні північно-східного Лісостепу Укра-
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їни. Вирощування сортів з високими адаптивними мож-
ливостями до дії несприятливих агроекологічних фак-
торів дозволить отримувати екологічно чисту продукцію 
високої якості.

Висновки. Проведені дослідження підтвердили 
вплив на розвиток та розповсюдження мілдью та оїдіуму 
на виноградниках відповідних агроекологічних чинни-
ків, насамперед, метеорологічних умов – температури 
та вологості повітря. Із нашої колекції досліджуваних 
сортів та форм винограду особливий інтерес представ-
ляють сорти Юпітер, Байконур, кишмиш 342/вєнгерський, 
Орігінал, Лідія, Подарок Нєсвєтая, Пам’яті учителя, Ром-
бік, Столєтіє, Смарагд, Віктор, Благовєст, Нізіна, Богатя-
новський, Ланселот, Блєк гранд, Лівія, Юпітер, Одеський 
сувенір, Ванюша, Лорано, Флора, кишмиш Запорожський, 
які легко пристосовуються до відмінних від традиційних 
агроекологічних умов вирощування, завдяки високій біо-
логічній пластичності. 

Встановлено, що за період досліджень 2019–2021рр. 
спостерігались коливання рівня стійкості проти хвороб 
в залежності від погодних умов, однак більшість дослі-
джуваних сортів (Байконур, Юпітер, кишмиш 342/вєнгер-
ський, Орігінал, Лідія) проявили високу і середню (Пода-
рок Нєсвєтая, Пам’яті учителя, Ромбік, Столєтіє, Смарагд, 
Віктор, Благовєст, Нізіна, Богатяновський, Ланселот, Блєк 

гранд, Лівія, Одеський сувенір, Ванюша, Лорано, Флора, 
кишмиш Запорожський) стійкість проти мікозних хвороб 
винограду (мілдью та оїдіуму) на рівні 2,5–3,5 балів за  
5-ти бальною шкалою, що дає можливість їх виро-
щування в умовах північно-східного Лісостепу Укра-
їни з обмеженням пестицидного тиску у виноградних 
агроекосистемах. Стійкість проти хвороб сорту Юпітер 
(середній бал ураження проти мілдью – 2,0; середній бал 
ураження проти оідіуму – 2,3;) вища за контрольний сорт 
Лідія (середній бал ураження проти мілдью – 2,1; середній 
бал ураження проти оідіуму – 2,5;). Сорти винограду Арка-
дія, Вальок, Галбєна ноу показали високу стійкість до дії 
збудника мілдью (середній бал ураження листя – 2,5–3,5; 
середній бал ураження грон – 2,0–2,3), але виявилися не 
стійкими до дії оідіуму (середній бал ураження листя – 
4,0–4,3; середній бал ураження грон – 4,3). Форми вино-
граду Ізюмінка (4,1 бали проти мілдью, 4,0 бали проти 
оідіуму), Красноє пламя (4,6 бали проти мілдью, 4,3 бали 
проти оідіуму) виявились дуже сприйнятливими до дії 
збудників основних грибних патогенів винограду. Виро-
щування сортів Красноє пламя, Ізюмінка, Аркадія, Юліан, 
кишмиш Лучістий, які є нестійкими до дії збудників оідіуму 
і мілдью, в даних агроекологічних умовах, є екологічно 
і економічно недоцільним, оскільки потребує додаткових 
пестицидних обробок.
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Influence of agroecological factors on the phytosanitary condition of grape agrocenoses in the conditions  

of the north-eastern forest steppe of Ukraine
In 2019–2021 in the grape agrocenosis of the training laboratory of horticulture and viticulture of Sumy National Agrarian 

University a study was conducted to study the impact of agri-environmental factors on the level of development of the main 
mycoses of grapes. Data on the degree of resistance of grape plants of different grape varieties to the main phytopathogens 
(mildew, powdery mildew) in typical soil and climatic conditions of the north-eastern forest-steppe of Ukraine are given. 
The collection of domestic and foreign selection, which includes about 30 varieties and forms of grapes, has been studied. 
It was found that the meteorological conditions of 2021 contributed to the epiphytotic development of mildew and oidium. 
There were fluctuations in the level of disease resistance depending on weather conditions during the study period  
2019–2021. Selected varieties and forms of grapes with high resistance to pathogens of mildew (P. viticola) and powdery 
mildew (U. necator (Schw.): Baikonur, Yupiter, kyshmysh 342/vienherskyi, Orihinal, Lidiia (maximum leaf damage –  
2.5–3, 0 points, berries – 2.0–3.0 points, average – 2.3–2.8 points). A high level of resistance of the Yupiter variety (average 
lesion score 2.3) to the causative agent of powdery mildew compared to the control (Lidiia variety – 2.5 points) was noted. 
It is proved that most of the studied varieties showed average resistance to fungal diseases of grapes (mildew and powdery 
mildew) at the level of 3.0–3.5 points (Podarok Niesvietaia, Pamiati uchytelia, Rombik, Stolietiie, Smarahd, Viktor, Blahoviest, 
Nizina, Bohatianovskyi, Lanselot, Bliek hrand, Liviia, Odeskyi suvenir, Vaniusha, Lorano, Flora, kyshmysh Zaporozhskyi). 
The most susceptible to the action of pathogens of major fungal pathogens were forms of grapes Iziuminka (4.1 points 
against mildew, 4.0 points against oidium.), Krasnoie plamia (4.6 points against mildew, 4.3 points against oidium). Among 
the studied varieties and hybrid forms immune to oidium and mildew were not detected. The study found that the biological 
characteristics of grape varieties (Baikonur, Yupiter, kyshmysh 342/vienherskyi, Orihinal, Lidiia, Podarok Niesvietaia, 
Pamiati uchytelia, Rombik, Stolietiie, Smarahd, Viktor, Blahoviest, Nizina, Bohatianovskyi, Lanselot, Bliek hrand, Liviia, 
Odeskyi suvenir, Vaniusha, Lorano, Flora, kyshmysh Zaporozhskyi) meet the growing conditions and can be recommended  
for introduction into production in the agro-climatic zone of the north-eastern forest-steppe of Ukraine. Growing varieties with 
high adaptive potential will allow to obtain environmentally friendly products of high quality.

Key words: grapevine, downy mildew, powdery mildew, meteorological conditions, degree of damage, resistance  
to diseases.


